Wie 16se ich das? — Ubung 3, Lésungsvorschlag

Gruppeniibung
G 7 Konvergenzgeschwindigkeit
Berechnen Sie die Konvergenzgeschwindigkeiten p folgender Partialsummen:
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a) Die Konvergenzgeschwindigkeit berechnet sich wie folgt:
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Nun kommt es darauf an, ob
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existiert und wenn ja, was der Grenzwert ist.
Sei m € N. Finde ein k € N, so dass die ersten 2m Summanden gréBer oder
gleich % sind:
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Fiir jedes m € N ldsst sich also ein k € N finden, so dass die Summe
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ist. Fiir m — oo divergiert also die Summe.
Damit ist die Konvergenzgeschwindigkeit p = 1, die Konvergenz also sublinear

(langsam).
b) Die Konvergenzgeschwindigkeit ist
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Sei pu das Zdahlma#l (1 : P(N) — [0,00), u(Q2) = |Q| fiir Q C N). Dann lésst sich
die Summe unter dem Bruchstrich schreiben als
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Es gilt

lim ax(n) = a(n) = 1, n=0 (ar, punktweise konvergent)
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(Anmerkung: def. 0° = 1). g(n) ist integrierbar:
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Lebesgues Theorem iiber majorisierte Konvergenz besagt, dass dann
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k—00
N N n=1

gilt. Die Konvergenzgeschwindigkeit ist also p = 1 — % = 0 (superlineare Kon-
vergenz).



